

想让孩子学围棋的家长注意了——

快来围观，“不围棋”究竟是盘什么棋

今日女报 / 凤网记者 李立

“琴棋书画，样样精通”，是不少望子成龙家长们的梦想，尤其是围棋，近来越来越为更多的家长所青睐。围棋不但对孩子智力、专注力和全局观念提升都有很大的好处，还能让孩子逻辑思维更缜密。不过围棋不比跳棋和动物棋，很抽象，开始学的时候很乏味。如何让孩子迅速掌握围棋规则，激发兴趣呢？中南大学信息与网络中心教授、博士生导师武坤推荐了一种由他所带领的“MYGO”团队开发的名为“不围棋”的围棋玩法，“不围棋”究竟是盘什么棋？孩子会感兴趣吗？赶紧来围观一下。

“不围棋”是盘什么棋？

“不围棋”诞生于全国大学生机器博弈大赛，顾名思义，相对于围棋来说，不围棋可谓是反其道而行之。中南大学信息与网络中心教授、博士生导师武坤介绍，围棋的每局棋可以看成一场战争，最基本的理解就是消灭敌人（棋子）取得胜利，而不围棋恰恰相反，不围棋的规则不允许有棋子“死亡”，无论是哪一方自杀或是围死吃掉了对方的棋子就输了，不围棋要的就是在和平中取胜，以双方占的地盘多少定胜负！对于新接触围棋的人来说，“不围棋”能让他快速明白围棋行子布局的原理，知道了“不围棋”怎么玩，围棋也就很快能上手了。

武坤说，现在越来越多的家长选择在幼儿时期就为孩子进行围棋的启蒙，包括很多小学也都

引入了围棋课，然而让家长头疼的是，对于心思单纯的孩子们，围棋的规则很残酷，也相对复杂无趣，造成了孩子围棋学习上很大的困难。“作为业余五段，我也经常与小朋友们在棋室互动，有的小朋友会因为自己的棋被对手吃掉了，大哭不止；有的小朋友，一个吃子的规则练了好多次，也不能完全掌握。”

“不围棋”把这个问题就解决得比较好，规则就是不许吃子，不许死棋，一旦能做到这一点，就会让孩子们对围棋吃子的规则了然于心，但又不会让学棋的孩子一开始就感受到竞技的残酷。而且，不围棋是九路棋盘，每盘棋的时间最多十几分钟，计算远比围棋简单，非常符合当下快节奏的生活。

记者体验 >>

在武坤的指导下，记者也亲身体会了一把“不围棋”的乐趣。10秒钟内，从未接触过围棋的记者便掌握了“不围棋”的规则，并尝试与武坤下了一盘，不到50手，记者很快败下阵来。

记者也找到了几位学“不围棋”的小朋友。4岁半的余瑾辉小朋友此前从未接触过围棋，跟着妈妈刘振楠一起学习了“不围棋”后，余瑾辉对“不围棋”和围棋都有了浓厚兴趣。小家伙现在经常拉着妈妈一起对弈，妈妈还经常被余瑾辉的一些异想天

开的“怪招”弄得手忙脚乱。虽然现在还只能偶尔下赢妈妈，但余瑾辉很有自信：“等明年我就会超过妈妈啦！”

正读小学五年级的彭弘宇也是通过“不围棋”喜欢上围棋的。别看他小小年纪，棋力可不容小视，在“不围棋”网络比赛中，彭弘宇过关斩将，战胜了不少对手，拿到第九名。彭弘宇的妈妈告诉记者，自从爱上围棋，彭弘宇的学习成绩也提高了不少，“在班上前进了好几名”。



妈妈们关心的几个问题 >>

孩子什么年龄学围棋最好：最低4岁半

“现在的家长都想着让孩子尽早开始学习，其实在学棋的问题上，并非是越早越好。随着家长的需求越来越多，现在的培训学校已经将年龄降至4岁半，这已经是低龄的极限了，对大多数孩子而言，已经不能再低了。太小的孩子有效注意时间短，不适合学习需要全神贯注参与其中的围棋。”武坤教授说，4岁半左右，从开发智力的角度可以起步学习了，但还是局限于一些简单的计算和判断，但是从棋的内容、学习的效果来讲，随着一盘棋下的时间越来越长，需要计算的地方也越来越多，一般6岁左右的孩子学起来，进步会很快。

父母不懂有关系吗？不懂没关系

“父母不懂棋不会影响孩子的学习。”武坤说，孩子通过学校的学习，回家之后有时间的话，完成老师布置的一些作业，再自己进行一些练习完全可以了。其实，对于会下棋的家长来说，可能觉得这是个便利的条件，因为觉得可以指导孩子，但是如果处理不好的话，无形中总是想着要教孩子、想着要纠正他，这样一来反而会干扰孩子的学习，影响孩子的兴趣。懂棋的家长尤其要注意，在孩子的学习过程中，不要多事，不能代劳，无论是陪课还是练习，尽量让孩子从一开始就养成独立完成的习惯。

链接 >>

怎么培养孩子的兴趣爱好

培养孩子正确的兴趣爱好非常重要，而且兴趣爱好的培养越早开始越好，那么孩子的兴趣爱好应该从哪些方面开始培养？一起来看看。

1、了解孩子的兴趣

首先要和孩子多进行沟通，问他喜欢干什么，孩子都会很直接很爽快地告诉你，比如他喜欢唱歌他喜欢跳舞。根据他的兴趣来培养他的才艺。

2 孩子有哪些优点

除了和孩子沟通之外，平时也要多观察孩子，有些孩子听到歌曲就会手舞足蹈，这说明他的音乐细胞和舞蹈细胞很好，可以考虑学习声乐、唱歌、跳舞、钢琴等等。

3、生活中怎么培养

如果家里有比较好的条件的話，可以从日常生活中就开始培训，买一

架钢琴，让孩子慢慢地开始练习起来。

4、参加培训班

参加培训班是兴趣爱好速成的最快的方法，现在有各种各样的培训班，不管是乐器的还是舞蹈的形体的，只要孩子不反对，就给孩子报上吧。

5、对孩子进行奖励

有些孩子可能对参加一些培训班啊或者学习才艺的时候会抗拒，我们可以采取奖励的制度，比如上课去的话可以吃什么东西，受到老师表扬了可以送什么玩具等等。

6、让孩子自己选择

如果孩子对什么都很感兴趣的话，家长可以自己挑选几种比较想让孩子学习的兴趣爱好，让孩子自己选择。兴趣是最好的老师，相信孩子自己选的肯定会学得很好。

